EXPOSICIÓN SOBRE LA MÚSICA Y LA DANZA DEL PARAGUAY

Luis Fernando Avalos Giménez

(Embajador de Paraguay)

I. INTRODUCCIÓN
Desearía comenzar esta exposición  recordando algunos aspectos importantes de  la exposición que el Lic. Víctor Casartelli ofreció en junio del año 2000, en esta misma sala, sobre el “Bilingüismo en la Literatura Paraguaya”.  Esto es necesario, porque también en la música y la danza, así como en la literatura, se debe tomar en cuenta, en todo momento, lo que Casartelli expresó al inicio de su exposición: “ El proceso histórico en el Paraguay, una nación con dos culturas, vivamente representada por sus dos lenguas, el guaraní y el castellano, ha suscitado como no podía dejar de ser, diversas actitudes en la comunidad de hablantes respecto a esas dos lenguas, como así también toda una fenomenología derivada de las mutaciones y/o enriquecimientos que ambas lenguas experimentan en su convivencia, la que indudablemente se ha proyectado a gran parte de la expresión literaria del Paraguay”.

En otras palabras, esta convivencia armónica de las dos culturas, de las dos lenguas, ha impregnado también a la música y a la danza del Paraguay con un sello característico que observarán a lo largo de esta breve exposición.

Nuestra propia Constitución Nacional de 1992, reconoce esta particularidad cultural y, en su artículo 140, que se refiere a los idiomas nacionales expresa: “ El Paraguay en un país pluricultural y bilingüe. Son idiomas oficiales el castellano y el guaraní. La Ley establecerá las modalidades de utilización de uno y otro. Las lenguas indígenas, así como las de otras minorías, forman parte del patrimonio cultural de la Nación”. 

En homenaje a la brevedad que quiero imprimir a esta intervención, quisiera proponerles que esta charla se realice en forma de preguntas y respuestas concretas, sin el ánimo de limitar el derecho de la audiencia de realizar cualquier consulta adicional. Deseo anunciarles además que, al término de mi alocución, escucharán, por espacio de algunos minutos un concierto de guitarra del excelente guitarrista coreano Dae Soon Kwon, quien interpretará obras del afamado compositor paraguayo Agustín Pio Barrios. 

II. ETAPAS DEL DESARROLLO DE LA MÚSICA DEL PARAGUAY

Siguiendo una metodología simplificada podemos clasificarla en las siguientes:

a.- La Etapa Precolombina

b.- La música durante la colonia

c.- Las Misiones Jesuíticas y su influencia en la música

d.- La época independiente: Influencia del Dictador Francia

e.- El progreso material  y cultural de la época de los López

g.- La música paraguaya en el siglo 20

1. Cuales son los aspectos más destacables del período precolombino?

A la llegada de los españoles se calcula que habitaban al Paraguay alrededor de un millón de indígenas. Hoy día quedan sólo 30.000, distribuidos en las dos regiones, la oriental y la occidental o chaqueña. De las cinco familias lingüísticas, la que ha ejercido mayor influencia es la Guaraní (la que fue sometida al régimen de la encomienda y luego a la evangelización), que habita la región oriental. 

Las etnias Guaraníes fueron generalmente cazadores y silvicultores nómadas con un sistema  social colectivo. Abundan en su religión las relaciones mitológicas con los elementos de la naturaleza, las aves, las fuerzas del mal. Distinguían sin embargo a un ser Supremo (Ñamandú o nuestro Padre primero primigenio, al más Alto y el Creador).

La función que cumple la Música entre los aborígenes es idéntica en las diversas familias: celebran el gozo de situaciones comunes, propician la fecundidad, la buena cosecha, ahuyentan los malos espíritus etc. Debido a que la música estaba ligada a las diferentes actividades de la vida cotidiana, ésta era practicada con naturalidad, sin el prejuicio de lo “estético”. Por tal motivo no existen músicos especialistas ya que todos participan de la experiencia.

Es frecuente la integración de las diferentes formas de expresión musical: texto-canto-danza-ejecución musical, en una sola actividad musical, cuando se trata de ceremonias importantes.

2. Que características presenta la música de los indígenas y cuales fueron sus instrumentos musicales?

La música de los aborígenes presenta un rasgo claramente perceptible: es anaestructural. La frase musical se halla con nitidez, la misma es repetitiva, reiterándose por largas horas, llegándose al final, por lo general, por cansancio o aburrimiento. El ritmo predominante es binario. La necesidad del menor esfuerzo en las canciones  y danzas colectivas lleva a cerrar el círculo con el menor número de pulsaciones y acentos. Las melodías de canciones y solo de instrumentos se desarrollan en el limitado marco de 3 o 4 notas. Los intervalos no corresponden con exactitud a los parámetros de las escalas occidentales. 

  En cuanto a los instrumentos musicales, generalmente fabricados a partir del material disponible en cada región, podemos clasificarlos en:

-De percusión: Sonaja de calabazas rellenas de piedras o semillas(para el acompañamiento de canciones y danzas) era además el instrumento ritual de los chamanes (utilizadas por las etnias Matako, Mak’a, Chiripá, Mbya, Paí), el Bastón de Ritmo, o caña gruesa y elevada-hasta dos metros- cerrada en el extremo inferior, que se la toma por la parte media y se hace sonar dejándola caer sobre el suelo,  los sonajeros de uñas en forma de racimo al cual van sujetas uñas y pezuñas de ciervos, venados, jabalís etc. El tambor de Agua o tronco ahuecado, cubierto en su interior de arcilla para recibir el agua etc.
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-De viento: Existen diferentes tipos de flautas, siendo el más utilizado el Mimby, de varias formas (Mimby guasu, tarará, chu’e), la flauta de pan, consistente en tres o cuatro cañas agrupadas una al lado de otra, de diferentes tamaños y cerradas en su extremo inferior. Silbatos de caza como el Serere y el Nasere.         

Mimby                                                   Nasere

-De cuerda: Arcos sonoros con resonadores, siendo el más conocido el Gualambau, o cuerda tensada en

un arco y un resonador de calabaza grande que produce sonidos al recibir golpes en la cuerda por medio

de una varilla. 

 3. Porqué desaparecieron los aires nativos?

Al decir del Maestro Florentín Giménez, “porque los evangelizadores prohibieron la difusión de estas expresiones musicales por ser diferentes a los que ellos trajeron con el propósito de la educación; un modelo que en ese entonces era de tendencia renacentista, adecuado al movimiento cultural en auge en el continente europeo”. 

4. ¿Cómo se generó entonces la expresión musical autóctona del Paraguay?

Al mezclarse las  dos razas, la española o europea y la indígena o guaraní. La música deja de ser indígena exclusivamente y  se crea una nueva, particular, que, con el correr de los siglos, se adecua a los nuevos hábitos, los nuevos modismos y nuevas expresiones, todos ellos influenciados por la utilización constante del idioma guaraní.

5. Qué aspecto importante puede señalarse durante el período Colonial?.  

De la primera etapa de la colonia (fines del siglo XV y siglo XVI) existen pocos datos o documentos. Se puede decir que tanto la educación como el aprendizaje de la música corrió a cargo de profesores privados, existiendo escasa o nula documentación sobre el tema.

6. ¿Cuál  fue el aporte de las Misiones Jesuíticas?.

La orden de la Compañía de Jesús llegó al Paraguay a fines del siglo XVI. En 1607 se crea la Provincia Jesuítica del Paraguay y en 1609 de construye la primera Reducción o Pueblo de Indios. La Orden fue expulsada de los dominios del Rey de España en 1767.
La singular experiencia de estos evangelizadores de Indios tiene admiradores y detractores que no corresponde analizar en esta charla. Desde el punto de vista artístico y sobre todo el musical debe decirse que la música, fue el principal elemento del que se sirvieron los Jesuitas para la “conversión de las almas”.   Los aborígenes quedaron cautivados con la sonoridad de los instrumentos traídos por los Misioneros (arpas, violines, flautas, pífanos etc.) y pronto no sólo aprendieron a ejecutarlos sino que empezaron a fabricarlos  en los talleres de la Reducciones, utilizando como modelos aquellos traídos de Europa.

Pero debe decirse que esta habilidad de los naturales o aborígenes se debió al hecho de que los mismos estaban dotados para la música debido a que la practicaban cotidianamente. Algunos relatos daban cuenta que tanto algunos músicos o grupos corales indígenas nada tenían que envidiar a sus pares europeos y que la música escuchada en las Reducciones era igual o mejor que la ejecutada en catedrales del viejo continente. Naturalmente nos referimos a la música del período barroco. No debe extrañarse, en consecuencia, que los Jesuitas hayan seleccionado cuidadosamente a excelentes músicos para esta misión en la Provincia del Paraguay, ni que algunos historiadores hayan llamado a estas Reducciones como el “Estado Musical”.

Se dice que algunos de los instrumentos fabricados en las Reducciones, en especial el Arpa, sirvió como antecedente del arpa paraguaya, tal como lo conocemos hoy día.

La experiencia  jesuítica, si bien se basó en la adopción de un modelo cultural en detrimento de otro, tiene el mérito de haber mantenido vivo un elemento fundamental del pueblo “reducido”, el idioma guaraní. En cuanto a la música, en los últimos años ha surgido un renovado interés en el estudio y la difusión de la música del período jesuítico, debido a recientes descubrimientos de obras completas (misas), como la del Padre Domenico Zípoli, que pueden ser escuchadas en las Iglesias del Paraguay y de otros países.

También puede decirse que la influencia en materia musical de este período fue decisiva para las siguientes etapas de la vida nacional porque enriqueció, con elementos foráneos (europeos), la ya de por sí talentosa vocación y formación musical de los indígenas.

7. ¿Qué características presenta el período independiente?

Tras la independencia, el 15 de mayo de 1811, se erige la figura del Dictador José Gaspar Rodríguez de Francia, que gobernó el Paraguay por largos 30 años, siendo su principal objetivo el de asegurar la independencia adquirida. Para esta finalidad, aisló casi por completo al país, gobernó con dureza y fomentó la autosuficiencia en materia económica.

Las manifestaciones artísticas, sobre todo en la capital, se restringieron al máximo. Sin embargo puede notarse un auge de la música popular. En especial el Dictador fomentó la formación de Bandas Musicales Militares, como una forma de mantener la cohesión y la moral en la milicia. Así, en 1817 fue creada la Escuela de Jóvenes Aprendices de Música Militar, donde enseñaron gran cantidad de músicos entonces diseminados por el interior del país.

A estos músicos, guitarristas, arpistas, cantores y poetas, probablemente se debe la aparición, en la primera mitad del siglo 19, de las primeras formas de la naciente música paraguaya, en especial una llamada “purahei asy” o canto lloroso, que sin mayores variantes se mantiene hasta el presente. 

8. Cuales son los principales avances en materia cultural en la época de los López?.

El Gobierno de Carlos Antonio López y de su hijo el mariscal Francisco Solano López (1840-1870), fue totalmente opuesto al del Dictador Francia. Se abrieron las fronteras y se inició una época de florecimiento cultural sin precedentes, desde la expulsión de los Jesuitas.

Para citar algunos ejemplos concretos de los logros culturales se puede mencionar la contratación de numerosos arquitectos europeos para el embellecimiento edilicio de la ciudad de Asunción, la aparición del primer periódico “El Paraguayo Independiente”, y en materia musical la llegada del maestro francés Francisco Sauvageot de Dupuis, a quien se atribuye la autoría del Himno Nacional, además de la formación de toda una generación de músicos y la creación de bandas militares de música y de la primera Orquesta Sinfónica Nacional, en 1890.

En esta época también se hace, por primera vez, referencia a la música nacional “La Polca”, convertida después en la música popular por excelencia.

En los clubes asunceños se llevan a cabo fiestas elegantes con movimientos y estilos adaptados de Europa (Vals, Mazurca, Polca, London etc.) El pueblo observa y transforma todavía más a estas danzas estilizadas dando lugar a las danzas populares (El London Carapé, la Golondriana, el Montonero, el Santa Fe, la Palomita, el Cielito o Chopí etc.).

Lastimosamente este período de “alumbramiento” cultural se vio truncado por la Guerra contra la Triple Alianza (1864-1870) que redujo el Paraguay a cenizas.

Sin embargo, tras esta cruenta guerra se produjo la “reconstrucción del país” gracias al aporte de numerosas personalidades extranjeras y nacionales que regresan al Paraguay al término de esta guerra.

9. ¿Cómo puede resumirse lo acontecido en el siglo 20, en materia musical en el Paraguay? 

Arriesgando pasar por alto importantes hechos, se puede decir que el siglo 20 presenta el sincretismo de todo lo ocurrido a lo largo de su historia. Se hace presente la música popular por excelencia llamada Polca, con sus variantes la Galopa, el Kyre’y, la Canción Paraguaya y la Danza Paraguaya. Las primeras polcas son de autor anónimo: Campamento Cerro León, Mamá Cumandá, Take mi Nde pohei, Alfonso Loma. Luego vienen otras más difundidas de autores conocidos como Maerapa reikuase, de R. Recalde, Che Trompo Arasá de Herminio Jiménez, Gallito Cantor de J. A. Flores, Galopera de Mauricio Cardozo Ocampo, Cascada de D. García y Gyrá Campana, estas últimas también llamadas músicas onomatopéyicas.

La Guarania, es una nueva forma de canción paraguaya,  creada por el genial músico paraguayo José Asunción Flores, en 1925, autor que por crear un nuevo genero de música tradicional es considerado por los paraguayos como un verdadero héroe cultural. El nombre Guarania, se cree fue escogido por Flores para sintetizar tanto la belleza musical de nuestros antepasados como la dulzura del idioma guaraní, que pervive hasta hoy en el Paraguay. Flores fue un músico erudito que bien pudo ganarse la vida estudiando y ejecutando la música clásica. Sin embargo utilizó toda su capacidad y formación para crear un genero musical genuinamente paraguayo, y además señaló el camino a numerosos autores para continuar su obra. La Guarania es música nacional desde 1950, por Decreto del Poder Ejecutivo.

Las más famosas obras de Flores son India, Nde Rendape aju, Panambi Verá, Mburicao, y muchas más. Otras Guaranias famosas son: Recuerdo de Ypacarai, Mis Noches sin Ti, de Demetrio Ortiz, Así Canta Mi Patria, Florentín Giménez y otras tantas hermosas canciones.
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Otro interesante dato a apuntar es la creación de la Zarzuela Paraguaya, en 1956, que es un tipo de comedia musicalizada y que cuenta con un libreto basado en temas del folklore nacional. El Creador de la Zarzuela Paraguaya fue Juan Carlos Moreno González, y la primera obra fue titulada “La tejedora de Ñanduti” a la que siguieron muchas más.

10. Cuales son los Instrumentos musicales del Paraguay?

El Arpa Paraguaya:

Instrumento surgido por la transculturación a partir del Arpa introducido por los Jesuitas en el siglo 17.

Como quedara apuntado, el arpa fue un instrumento fabricado en las luterías o talleres de instrumentos musicales de las Reducciones Jesuíticas. Luego pasó a ser parte del patrimonio de todo el  Paraguay y hoy día es su instrumento más característico tanto por su construcción como por su dulce y armonioso sonido.    El Arpa paraguaya tiene entre 32, 36 o 38 cuerdas, y en comparación con la clásica o de concierto, de 78 cuerdas, aquella es de peso reducido.  La caja es de cedro, la tapa armónica de pino, incrustaciones de hueso para el apoyo de las cuerdas en la tapa armónica, clavijas de madera y actualmente de metal.

Entre las obras clásicas de música para arpa paraguaya se encuentran: Pájaro Campana, autor anónimo, Llegada y Tren Lechero, de Félix Pérez Cardozo, Cascada de Digno García y muchas más.

El Paraguay considera a sus arpistas como los mejores Embajadores musicales de su patria.

La guitarra o mbaraká:  

Llegó al Paraguay con los conquistadores españoles hacia 1600, hasta  convertirse en el instrumento más popular en los ambientes campesinos por ser el que mejor les servía para los acompañamientos de sus expresiones cantadas, para los punteos y hasta como instrumento solista. La guitarra fue y sigue siendo el instrumento más dúctil y accesible  de arribeños o trovadores que con la guitarra bajo el brazo, recorrían nuestras campiñas difundiendo con sus cantos las más profundas expresiones de nuestra singularidad musical.  
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A fines del siglo 19 y principios del 20, a raíz de la llegada de maestros extranjeros al Paraguay, el estudio de la guitarra clásica conoce un auge hasta entonces desconocido. El argentino Gustavo Sosa Escalada fue el primer maestro de generaciones de guitarristas paraguayos entre los que se destaca la figura de Agustín Pio Barrios. 

Otros instrumentos típicos aunque también provenientes de Europa son en violín, o Ravel, el contrabajo, la flauta traversa, el acordeón, etc. 

III. DANZAS TRADICIONALES PARAGUAYAS

1. Una definición simple
Llamamos Danzas tradicionales del Paraguay al conjunto de danzas que constituyen propiedad y herencia de  nuestro pueblo.

2. ¿Cómo se clasifican las danzas americanas según su origen?

1. De origen espontáneo: aquellas creadas directamente por el pueblo.

2. De origen europeo: inspiradas en aquellas traídas a América desde Europa.

3. De origen indígena: las inspiradas en otras de esencia indígena.

4. De origen africano: las inspiradas en danzas africanas.

 3. ¿Cuál es el origen de las danzas paraguayas?

El criterio comúnmente aceptado ubica el origen de las danzas paraguayas dentro del segundo grupo, es decir, el europeo. Evidentemente, la mayoría de las figuras coreográficas de nuestras danzas proceden de diversos países del viejo mundo. En reducido número aún subsisten danzas de indígenas y de descendientes de africanos.

4. Cuales son las figuras coreográficas que presentan las danzas paraguayas?

La mayoría son formas internacionales: la cadena, el molinete, reverencias, formación en cuadrillas, en paralelas, como también pasos de vals, mazurca, saludos o otros más.

Las corrientes españolas y francesas son las que más influyeron en nuestras danzas. Sobre todo la española es bien palpable: zapateos improvisados, castañeteos de los dedos, ciertas figuras como el “toreo”, animación con gritos y palmoteos etc.

5. Con tantas influencias extranjeras, existe realmente una “danza paraguaya?” 

Sí existe. Aun con este origen extranjero o foráneo,  a estas danzas, con el correr del tiempo, el criollo paraguayo le imprimió nueva vida, nueva fisonomía, modelándola con elementos heterogéneos, dando vida a una verdadera obra nacional. Esta, la Danza Paraguaya, es el reflejo de una gama de emociones que revelan el carácter del pueblo: alegre, chispeante, romántico, melancólico, guerrero, tierno, tímido, agresivo y picaresco, mostrándonos su personalidad multifacética.

6. ¿Cómo se clasifican las danzas paraguayas según su antigüedad? 

a. Siglos 18, 19 y 20 (no vigentes)

Tango                                       Zamba

Fandango

          Polca Yrybú

Pericón


          Chotis *

Py chy chy

          Zarambí

El cielo o cielito
          Habanera

Montonero *

          Cuadrilla Boliviana *

Malagueño *

Mamá cumandá

Yagua Ñetuó  

b. Siglos 18, 19 y 20 (** conservadas tradicionalmente).

Polca




Golondriana

Galopa



             London Carapé

Valseado



Pericón con relaciones

Danza de la Galopera o Raida Potí          Solito 



             

Danza de la botella                                  Cazador

Cielito Chopí o Santa Fe

Palomita

c. Regionales

Danzas de origen negro

Chopí guaycurú

Danzas Indígenas.

*    Actualmente reconstruidas

**  Dentro de este grupo se incluyen tres danzas de tipo popular, pareja enlazada, una danza colectiva, una danza individual y varias de conjunto, parejas interdependientes.

7. ¿Cómo se clasifican las danzas según su forma? 

Bailarines Sueltos:

1. Danzas Colectivas: danza de las Galoperas o Raida Potí (f)

a. gimnásticas

b. mímicas

2. Danzas individuales: danza de la botella (f), solito (f) (m),

a. gimnásticas

b. mímicas

Bailarines en Parejas: 

1. Danzas en Pareja suelta: Cielito Chopí o Santa Fe, Palomita

a. Graves: Golondriana

b. Picarescas: Palomita, Cazador

2. Danzas de pareja tomada:

a. Enlazada: Polca, Galopa, Valseado

b. Abrazada: Variación de la Polca

(f): Danza femenina; (m) danza masculina.

8. ¿Cómo se realiza la enseñanza de las danzas paraguayas en la actualidad?

La transmisión espontánea –de padres a hijos- método natural de otras épocas ha cedido su lugar a otro contemporáneo: el académico, es decir el que se efectúa por medio de la enseñanza en las escuelas y conservatorios.

9. ¿Cuál es la vestimenta típica utilizada en las danzas?

Traje tradicional femenino:
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También se llama traje de Kyguá Verá y comprende:

· El Typoi, o blusa blanca de “ahó poí”, con encajes de “encaje ju”

· Una falda amplia, fruncida, hasta los tobillos, generalmente hecha de tela muy suave y liviana.

· Una o más enaguas fruncidas, almidonadas y adornadas con encajes.

· Dos trenzas adornan la cabeza, adornada con moños o flores.

· Aros largos de oro, generalmente de tres pendientes.

· Peineta de asta y oro o “Kygua Verá”.

· Rosarios de oro o plata, collares de filigrana en el cuello

· Prendedores de piedra y oro sujetos en el typoi.

· Anillos  de oro o plata, lisos y carretones en los dedos.

· Pañuelo grande o mantón bordado con motivos florales

· Pies descalzos.
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Traje tradicional masculino:

Camisa blanca de tela nacional “ahó poí”, con bordados en blanco o en colores en la parte         delantera.

· Pantalón recto común de color negro o blanco.

· Faja ancha en la cintura, de seda o lana negra con flecos en los extremos.

· Sombrero de paño o “pirí”(junco o estera)

· Pañuelo al cuello en triángulo y anudado adelante, de color blanco o negro.

· Poncho de un solo color o el llamado de “60 listas”.

· Pies descalzos o zapatos negros comunes.

10. ¿En qué fechas se llevan a cabo las fiestas tradicionales?

Es tradicional en nuestro país que el Día del Santo patrono o patrono de su barrio, pueblo o ciudad, se prepara una gran fiesta denominada comúnmente “Fiesta Patronal”, en cuyo nutrido programa de festejos se incluyen generalmente los bailes populares como así también las danzas folklóricas en las que participa el pueblo.

Podemos asegurar, sin exageración, que las fiestas patronales constituyen las únicas oportunidades en que las danzas folklóricas son interpretadas espontáneamente por el pueblo.

BIBLIOGRAFÍAS Y FOTOGRAFÍAS
1. “Danzas Tradicionales Paraguayas” – Celia Ruiz Domínguez. Cromos  S.R.L. Asunción. 1997. II Edición.

2. “La Música Paraguaya” -  Florentín Giménez.  Editorial El Lector.         Asunción, 1997.

3. “Diccionario de la Música en el Paraguay” –Luis Szarán. Société Generale de Surveillance.  Asunción. 1997.

4. “Música en las Reducciones Jesuíticas de América del Sur”. Colección de Instrumentos de Chiquitos,  Bolivia. (1691-1767). Fundación Paracuaria. De Luis Szarán y Jesús Ruiz Nestosa.  Makrografic Offset. Asunción. 1999.

